

扎实开展法学研究 积极服务法治实践 在谱写中国式现代化浙江篇章中留下法学法律界的浓墨重彩

见习记者 南苏

法治兴则国兴,法治强则国强。

党的二十大报告提出,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

时代命题,担当作答。去年以来,浙江省各级法学会在省委坚强领导和中国法学会有力指导下,主动担当作为,争当群团改革先锋队、学术研究先行军、智库建设领跑者、学会建设示范生,为我省奋力推进“两个先行”贡献力量。

强化思想引领 法治宣传走深走实

去年以来,浙江省各级法学会坚持以习近平法治思想为指导推进法学教育和法学研究阵地建设,推动中国特色社会主义法治理念深入人心。

组织习近平法治思想集中宣讲“八进”活动105场;深入开展“双百”活动全年组织宣讲报告260场次,覆盖省市县三级党委理论

学习中心组;开展浙江省法治文化传承教育基地选树工作,考察评估“五四宪法”历史资料陈列馆等34个候选单位,深入发掘浙江优秀法治文化资源,厚植法治建设文化根基。

为讲好法治故事、更好传播法治声音,代表浙江法学研究和法治宣传的前沿阵地呼之欲出。6月19日,由浙江省法学会主办的“法治视野”公众号正式上线,旨在立足已知、研究未知、探索新知,以法治视野看世界,把真善美的种子播撒到人民心中。

服务大局发展 法学研究出新出彩

社会发展,离不开法治护航;百姓福祉,离不开法治保障。去年以来,浙江省法学会充分发挥法治领域高端智库作用,深化法学理论研究和实践探索总结,积极助推地方法治实践高质量发展。

高质量发展建设共同富裕示范区,是党中央、国务院赋予浙江的光荣使命。浙江省各级法学会以法治赋能,为《浙江省促进高质量发展建设共同富裕示范区条例》等20余

项法规规章提供专家建议200余条。

组建习近平法治思想研究课题组工作平台,提供集中研创场地,切实保障工作有序开展,深化“习近平法治思想与新时代‘枫桥经验’”等系列课题研究,形成一批具有浙江特色的标志性理论成果。

组织开展课题研究195项,举办论坛、研讨会、学术年会等50余场,征集学术文章达1700余篇;向中国法学会报送相关建议29份,编印《政法决策参考》22期;《法治研究》影响力持续提升,据北大法宝法学期刊研究组发布,在中文社会科学引文索引(CSSCI)扩展版中排名第一。

强化创新实践 法治惠用心用情

让法律融入群众日常生活,让法治精神浸润人心。去年以来,浙江省各级法学会践行法治为民宗旨,创新“三服务”活动载体,组织法学会会员深入基层广泛开展内容丰富、形式多样的法治宣传和法律服务活动,不断满足新时代人民群众的法治

需求,营造良好的法治氛围。

浙江省法学会高标准推行首席法律咨询专家制度,全省聘任首席法律咨询专家1886名,组织参与活动375场,提出法律建议762条。2023年5月,首席法律咨询专家制度还被写入《浙江省平安建设条例》。

与此同时,浙江省法学会直接参与《浙江省平安建设条例》《浙江省行政合法性审查工作规定》起草论证,并为20余项法律法规提供专家建议,并且联合举办“青年普法志愿者法治文化基层行”活动,全年共发动5.1万余名青年普法志愿者进企业、社区、学校和农村,组织法律服务活动3.7万余场,服务群众1300万人次。

2023年是“八八战略”实施20周年,是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年,也是“浦江经验”20周年。浙江省各级法学会将一如既往团结凝聚全省广大法学法律工作者,在中国式现代化大场景中找准定位、善谋实干,为护航“两个先行”和服务保障一体推进平安中国法治中国示范区建设彰显政治担当、作出应有贡献。

菜

潮新闻记者 詹程开
通讯员 高玉

6月27日,位于杭州市上城区笕桥街道杭州东明综合农贸市场的一家摊位,开张第一天,就吸引了很多买菜的居民。

原来,这是笕桥街道弄口经合社与濮家小学联合成立的“弄潮儿&濮小艾‘亚运特价菜摊’”。摊位上售卖的蔬菜,有生菜、茄子、南瓜、青椒……这些全都是濮家小学的孩子们通过社会实践亲手种植的。这些蔬菜全都以远低于市场价的价格出售,售卖所得将全部用于爱心捐赠。

『亚运特价菜摊』开张

社区民警 赶来“摆摊”

近日,温州市龙湾区龙北社区举办“邻里节”活动,中心区派出所社区民警张万靖特地赶来“摆摊”,重点宣讲防溺水知识,通过资料发放、案例警示等,增强居民的防溺水意识。

通讯员 王泽 摄

最是“微”处见担当 他们的微党课里,有平凡而又不平凡的故事

学思想 强党性 重实践 建新功

本报记者 王春苗 通讯员 胡立辉

钥匙,这是一件再普通不过的物件。但在浙江省第二监狱民警刘伟的微党课《一把钥匙开一把锁》中,它是监狱民警默默奉献、守护担当的见证……

6月27日下午,浙江省属监狱系统“追寻领袖足迹 感悟真理伟力”微党课集中展示活动,在省南湖监狱举行。18名优秀宣讲员走上讲台,给大家献上了一堂堂各具特色的微党课。

“平凡英雄值得掌声”

宣讲员之一、省南湖监狱民警方华带来微党课《萤虽微 愿为其芒》,分享了“老黄牛”式监狱民警的忠诚担当和忠实坚守,在本次微党课比赛中获得专家评委给出的最高分。

在谈到创作动机时,方华介绍,监狱民警中有许多“老黄牛”,他们扎根基层,奋战在一线,默默做好每一件平凡的事情。“英雄不一定轰轰烈烈,带好身边人、做好当下事、守好平凡心,就是大家眼中的平凡英雄。”方华说,“这样的平凡英雄同样值得大家的掌声。”

不仅仅是“老黄牛”们,在浙江监狱系统,一代又一代监狱民警书写着坚守和传承的故事。省未成年犯管教所民警杨子杰带来微党课《28岁的你》,讲述了青年民警立足岗位、用青春和信仰去守护未来之光的故事。

“感动、感恩,原来监狱民警在我们看不见的地方默默付出和坚守,他们平凡而又不平凡。”台下观众报以阵阵掌声。

微党课里的“大课堂”

“18名宣讲员用‘微’的形式体现了‘大’的道理,形式多样,效果好、接地气。”在本届微党课集中展示活动评委、著名新闻评论员舒中胜看来,此次微党课作品无一不是短小精悍却又触动灵魂的“浓缩品”,宣讲员用饱满的情绪、感性的语言,讲述理性的道理,很好地展现了浙江监狱的工作成效以及监狱民警的风采。

看似寻常最崎岖,成如容易却艰辛。来自省乔司监狱的姚弘是微党课《砾沙成珠》的主讲人。“为了这次微党课,我的稿件先后改了十多次,从一句话的灵感,到一个故事的提炼,就好像慢慢打磨一颗珍珠一样,带着‘疼痛’,最终蜕变,没有一个环节是容易的。”姚弘说,一线基层的女警,付出的努力是很多人无法想象的,“但正是来自基层的鲜活素材充实了内容,让我们制作出这堂图文并茂的微党课。”

朴实的语言、真挚的表达,让微党课这个小载体,最终变成了思想教育的“大课堂”。

据悉,自“追寻领袖足迹 感悟真理伟力”微党课活动启动以来,18家省属监狱单位紧扣主题,自下而上开展微党课宣讲和展示活动,千余位党员上台授课,“百名书记讲党课”“百位党员谈体会”蔚然成风。接下来,省属监狱系统将组织优秀宣讲员组成“8090微党课宣讲团”,开展线上线下全方位、立体式、分众化的宣讲活动,用“原汁原味”的语言、“喜闻乐见”的形式,激励全体党员民警职工厚植精神土壤、激发创业热情,也向广大人民群众讲好监狱故事、展现监狱形象。



本报职业道德监督电话:0571-85310013